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Увод 

 



 Грнчарија представља најбројнију групу налаза, како на свим праисторијским 

локалитетима тако и локалитетима винчанске културе. У зависности од истражене 

површине локалитета и дебљине културног слоја фрагменти керамичког посуђа могу 

бројати неколико десетина па и стотина хиљада комада. На основу формалних, 

стилских и типолошких особина одређују се опште карактеристике посуђа у оквиру 

културе. Узимајући у обзир количину и наведене карактеристике, грнчарија углавном 

представља материјал на основу којег се утврђује настанак и развој праисторијских 

култура у којима је грнчарија присутна, као и релативно-хронолошко датовање и 

периодизација. Производња керамичких посуда је процес који је континуиран током 

трајања културе, у оквиру које се могу уочити различити степени развоја, од успона и 

процвата до постепеног или наглог опадања. Свака промена се великим делом огледа 

првенствено у квалитету и квантитету израде предмета материјалне културе. 

Варијабилност која се у већој или мањој мери може установити готово у свим 

културама зависи од веома сложених фактора који могу бити природни, друштвени и 

економски.  

 

Предмет истраживања  

 

 Предмет истраживања докторске тезе представљају промене формалних, 

стилских и типолошких особина грнчарије која припада каснонеолитској  –  винчанској 

култури и то њеној млађој фази, односно фази Винча-Плочник. На основу дебљине 

културног слоја на локалитету Винча-Бело Брдо у којем су заступљене све развојне 

фазе винчанске културе, одређена је периодизација по којој наведена фаза одговара 

стратиграфији изнад ▼ 6 м (Garašanin 1979: 152; idem 1993: 19; Milojčić 1949; Chapman 

1981; Schier 1995: 319; Bogdanović 2002). Поменути локалитет представља мерило на 

основу којег се врши ближе релативно–хронолошко опредељење других локалитета ове 

културе. Са ископавања локалитета Винча-Бело Брдо током кампања 1929-1934. 

године, којим је руководио М. Васић, до сада није публикована целокупна грнчарија 

која припада фази Винча–Плочник I већ само мањи део који припада инвентару, а из 

фазе Винча-Плочник II публикован је инвентар из две куће G33▼2,3 м (4,1 м) и 

33▼2,98 м (3.48 м) (Васић 1936: 73, 107). Статистичко-типолошки је обрађено од ▼9,3 

м до ▼ 5,0 м (Schier 1995). Сходно томе у тези ће бити статистичко-типолошки 

анализирана  непубликована грнчарија фазе Винча - Плочник са наведеног локалитета 

са ископавања М. Васића. Други локалитет са којег ће грнчарија на исти начин бити 



анализирана је Дивље Поље–Ратина. Са овог локалитета статистичко-типолошки биће 

обухваћена грнчарија из објекта 12 и 14 са ископавања под руководством С. Валовића 

из кампања 1982. и 1983. године (Валовић 1983; ibid 1985).  

Како би се промене у производњи грнчарије могле пратити на територији 

централног Балкана, биће узета у разматрање адекватно обрађена и публикована 

грнчарија са осталих локалитета винчанске културе. До сада је познат велики број 

локалитета винчанске културе на којима су вршена систематска или заштитна 

ископавања. Објављени подаци се разликују, и критеријум на основу којег ће се вршити 

селекција локалитета су целокупне формалне, стилске и типолошке карактеристике 

грнчарије које су доступне у литератури. Адекватне информације о грнчарији у 

литератури су са локалитета Дивостин, Гривац и Селевац. Такође ће ући у разматрање 

и грнчарија са локалитета као што су Бањица, Супска, Предионица, Напреље, 

Црнокалачка Бара и др.  

 

Циљ истраживања 

 

Евидентно је да се варијабилност у изради грнчарије као и одређени степен 

опадања у квалитету израде керамичких посуда може пратити готово на свим 

локалитетима винчанске културе. Како наведеном проблему у досадашњим 

истраживањима није посвећена већа пажња, циљеви докторске тезе су:  

- да се по уједначеној методологији и на уједначен начин анализира и представи 

грнчарија фазе Винча–Плочник са локалитета Винча-Бело Брдо са ископавања М. 

Васића и локалитета Дивље Поље–Ратина, да би се стекао целовит увид у 

карактеристике грнчарије позне фазе винчанске културе; 

- да се обави тафономска анализа грнчарије, да би се утврдили културни и 

природни фактори депозиције материјала; 

- да се установи да ли постоје регионалне разлике у материјалној култури - 

грнчарији, у виду горе наведених промена, односно утврдити да ли је грнчарија позне 

фазе винчанске културе у једнакој мери и обиму подлегла променама на свим 

локалитетима централног Балкана или су постојала насеља на којима се стандард 

израде грнчарије у континуитету очувао; 

- да се утврди да ли је до промена дошло у исто време на читавој територији 

централног Балкана; 



- да се размотри у којој мери су природни (доступност и квалитет ресурса, и 

климатски услови), друштвени и економски фактори (подела рада, знање грнчара, 

стандарди и норме заједнице, пораст популације, промене у економији, друштвена 

дезинтеграција, утицаји суседних култура и др.) могли да утичу на просторну и 

временску варијабилност грнчарије у овом периоду. 

 

У досадашњим радовима пажња истраживача је углавном била усмерена на 

проучавање орнаментике, типологије и (знатно ређе) технологије израде керамичких 

посуда. Усвојено је мишљење да током фазе Винча-Плочник, односно фазе Винча-

Плочник II, долази до процвата у орнаментици. Тако М. Гарашанин наводи да у 

наведеној фази најкаратеристичнију врсту орнаментике чини глачани односно 

stralucido орнамент који доживљава свој успон у виду разноврсних сложених мотива: 

висећих троуглова, шрафираних глачаних трака, мрежастих мотива и разних других 

сложених мотива сачињених од глачаних линија, као и начин украшавања керамичких 

посуда пастозном црвеном или белом бојом која се отире у техници crusted (Гарашанин 

1973: 94; idem 1979: 179).  

Статистичко-типолошком обрадом и анализом грнчарије са нових истаживања 

локалитета Винча-Бело Брдо, локалитета Дреновац, Мотел Слатина-Параћин и Дивље 

Поље-Ратина, уочено је да током фазе Винча Плочник долази до извесних промена и 

опадања у материјалној култури, пре свега у квалитету израде, сировинском саставу 

глине од које је посуђе израђено и брижљивости обликовања појединих посуда.1 

Велика количина примеса у глини - крупног песка и ситних каменчића, која постаје 

стандард за израду посуђа, у одређеној мери могла је проузроковати промену и у 

начину украшавања. Ова промена се огледа, на појединим локалитетима, у постепеном 

или потпуном одсуству глачаног и crusted орнамента, а све већој заступљености 

криволинијских и праволинијских канелура које се најчешће налазе на рамену посуде и 

могу чинити сложени орнамент. Одсуство stralucido и crusted орнамента и промена 

количине примеса у глини најуочљивије је на посудама типа здела. Током ранијих фаза 

винчанске културе зделе су израђиване од глине фине фактуре, односно од глине у чији 

састав нису додаване примесе, са брижљиво углачаном површином. Овакав начин 

израде у великој мери задржава се и током фазе Винча-Плочник на локалитету Винча-

                                                 
1 Нова истаживања локалитета Винча – Бело Брдо односе се на кампање 1998-2009. године, с тим што је 
аутор директно учествовао на статистичко-типолошкој обради грнчарије из камапања 2004-2009. године, 
као и грнчарије са остала три наведена локалитета. 



Бело Брдо, где богат глачани орнамент представља најзаступљенији начин украшавања. 

Досадашњим ауторовим искуством, као што је горе наведено, уочено је да се овакав 

тренд израде керамичког посуђа не може пратити на већини других локалитета 

винчанске културе. Такође, на основу података објављених у литератури, примећена је 

промена квалитета грнчарије, као и различитост орнаментисања у односу на локалитет 

Винча–Бело Брдо и то на локалитетима: Супска, где је у слојевима 3-1, који релативно-

хронолошки припадају фази Винча-Плочник II, заступљена грнчарија најчешће 

неуглачаних површина са оскудним орнаментима који се углавном јављају у виду 

косих или лучних канелура (Гарашанин и Гарашанин 1979: 18-21, 40-41); Селевац, где 

је последњи грађевински хоризонт 76 V датован у фазу Винча-Плочник IIа и анализом 

грнчарије установљено да се током наведене фазе повећава број посуда израђених од 

глине грубље фактуре, као и да долази до опадања броја орнаментисаних посуда 

(Tringham and Krstić 1990: 570; Vukmanović and Radojčić 1990: 295-297); на Дивостину, 

слој Дивостин II датован у фазу Винча-Плочник II, односно фазу D3 (Bogdanović 1988: 

35; idem 1990: 106), анализом грнчарије у коју је уврштено свега 203 посуде Д. Мадас 

не износи одређене закључке везано за горе поменуту проблематику, међутим, на 

основу података о фактури и орнаментици изнетих у табелама (Маdas 1988: 151, Т.: 

6.2), као и на основу фотографија објављених здела које поменути аутор карактерише 

као зделе фине фактуре2, може се закључити да и овде долази до промена. Иста 

ситуација је и на локалитетима: Мотел-Слатина Параћин (Перић 2004: 266-268), Гривац 

(Nikolić 2004: 224), Предионица (Galović 1959: 24; Глишић 1963), на којој је промена 

нешто слабије изражена, затим Валач (Гарашанин 1998: 82; Тасић 1960: 48), као и 

Дивље Поље–Ратина са којег материјал није објављен, а биће анализиран у раду.  

 

Основне хипотезе и питања 

 

У овом моменту нема простора за хипотетичко-дедуктивно закључивање о 

грнчарији позне фазе винчанске културе пошто недостају основни подаци на којима би 

те хипотезе могле да се граде. Може се само претпоставити да су промене на грнчарији 

истовремене на свим локалитетима, односно да се њихов почетак може определити у 

фазу Винча Плочник II. Да би се та претпоставка проверила биће размотрени подаци о 

                                                 
2 На фотографијама се јасно види да се ради о зделама грубље фактуре са крупнијим примесама без 
оригиналне површине. 



апсолутним датумима и релативно-хронолошки показатељи као што су варијабилност 

формалних и стилских карактеристика грнчарије у односу на типологију. 

 На варијабилност грнчарије су сигурно утицали различити друштвени и 

економски фактори.  До ње је могло доћи због: а) смањења територије винчанске 

културе током фазе Винча Плочник, б) пораста популације и повећања притиска на 

ресурсе и в) услед слабљења друштвих веза између винчанских заједница на 

централном Балкану. Сва ова питања биће размотрена на крају рада, када се добију 

конкретни подаци о променама и регионалним разликама у грнчарији позне фазе 

винчанске културе. 

Поставља се питање да ли се промене у фактури и орнаментици јављају на свим 

локалитетима фазе Винча-Плочник. Претпостављамо да је у овом периоду постојао 

неки регионални центар са једним или више насеља, којима би могао припадати 

локалитет Винча–Бело Брдо, на којима грнчарија није подлегла променама, односно 

центар у којем различити друштвени и економски процеси нису изазвали промене у 

грнчарији. Уколико се то потврди отвара се ново питање: да ли се стилске и 

квалитативне карактеристике грнчарије са локалитета Винча–Бело Брдо уопште могу 

користити за извођење општих закључака о грнчарији фазе Винча-Плочник. 

 

 

Метод истраживања 

 

 Грнчарија са локалитета Винча-Бело Брдо и Дивље Поље-Ратина биће 

анализирана и представљена уједначеном статистичко-типолошком методом. Анализом 

ће бити обухваћене сировине које су коришћене у производњи грнчарије,  атрибути 

релевантни за реконструкцију технолошког поступка, елементи од значаја за 

тафономску анализу (фрагментација итд.), стилске и типолошке карактеристике посуда.   

 Прикупљањем и анализом формалних и стилско-типолошкох података грнчарије 

из литературе за сваки локалитет појединачно утврдиће се присутност и интензитет 

промена, и могућност релативно-хронолошког опредељења почетка варијабилности. 

Компаративном анализом наведених података са појединачних локалитета 

утврдиће се територијална распрострањеност и заступљеност варијабилности, односно 

да ли је грнчарија позне фазе винчанске културе подлегла променама у целости на свим 

локалитетима централног Балкана или су постојала насеља на којима се стандард 

израде грнчарије у континуитету очувао.  



 Анализом података о апсолутним датумима за винчанску културу (Bogdanović 

2004; Borić 2009; Schier 1996; McPherron et al. 1988; Tringham and Krstić 1990) и 

релативно-хронолошких показатеља добиће се степен истовремености почетка 

промена.   

Утицај природних, друштвених и економских фактора на производњу и 

варијабилност грнчарије биће размотрен кроз синтезу наведених фактора добијених 

етноархеолошким истраживањима заједница које производе грнчарију и досадашњих 

истраживања фактора који су могли да утичу на друштвене и економске промене у 

овом периоду (Arnold 1985; ibid 2000; Arnold 1991; Garašanin 1979; ibid 1973; Глишић 

1968; Eerkens and Lipo 2005; Kaiser 1990; Loney 2000; Rice 1987; Shepard 1956; Sinopoli 

1991; Schiffer and Skibo 1997; Tringham 1992; Tringham and Krstić 1990; Tringham et al 

1992; Chapman 1981; Costin and Hagstrum 1995). 

 

Структура рада 

 

1 Увод 

2. Теоријско-методолошки принципи обраде винчанске грнчарије 

3. Статистичко-типолошка анализа грнчарије са локалитета Винча–Бело Брдо 

4. Статистичко-типолошка анализа грнчарије са локалитета Дивље Поље-Ратина 

5. Стилско-типолошка анализа грнчарије са винчанских локалитета на централном 

Балкану 

6. Компаративна анализа стилско-типолошких карактеристика грнчарије са винчанских 
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Упркос томе што винчанска култура представља једну од најзначајнијих и 

најаутентичнијих културних манифестација у раној праисторији југоисточне Европе  

керамика позне фазе винчанске културе (Винча-Плочник) до сада није детаљно и 

свеобухватно публикована.  Чак и грнчарија са епонимног локалитета Винча - Бело 

Брдо није у потпуности објављена,  док је од материјала са осталих налазишта детаљно 

обрађена само керамика са Дивостина, Гривца и Селевца. С обзиром да керамика 

представља један од главних атрибута ове културне појаве, да је на основу керамичких 

посуда установљено више периодизација Винче и винчанске културе и да је у позној 

фази развоја ове културе дошло до крупних промена, може се рећи да је проучавање 

винчанске грначарије дуго било неоправдано занемарено. Дисертација Јелене Ристић-

Опачић управо има за циљ да попуни ову празнину и пружи целовит увид у продукцију 

керамичких посуда у позном неолиту централног Балкана. 

 

Јелена Ристић-Опачић је афирмисан млади научник, који има велико искуство у 

анализи керамичког материјала. У својој дисертацији она планира да на основу 

уједначених критеријума анализира и представи целокупан материјал из горњих 

слојева Винче и налазишта Дивље поље – Ратина и да их упореди са материјалом са 

Дивостина, Гривца и Селевца, Бањице, Супске, Црнокалачке баре и других винчанских 



налазишта.  Аутор очекује да ће анализом грнчарије са поменутих налазишта доћи до 

сазнања о томе које су сировине коришћене у изради винчанске грнчарије, како је 

изгледао технолошки процес, какав је био употребни циклус посуда, који антропогени 

и постдепозициони фактори су утицали на депозицију керамичких посуда у насељима, 

као и да ли нам орнаментика и типологија посуда пружају довољно информација за 

проучавање дијахроних промена и регионалних разлика у позној фази винчанске 

културе. 

 

На основу објављених података и материјала који је сама анализирала 

(учествујући у пројекту истраживања Винче), Јелена Ристић-Опачић је установила да се 

поједини типови украшавања и типови керамичких посуда јављају како у Винчи тако и 

на локалитетима у Шумадији и Поморављу, као и то да се у керамичкој продукција 

позне фазе винчанске културе јужно од Саве и Дунава уочавају многи елементи 

технолошког опадања. Узроке ових појава треба тражити у културним, економским и 

друштвеним променама у позном неолиту централног Балкана. Досадашња 

истраживања су показала да у овом периоду металургија бакра добија на значају, да 

расте притисак заједница из окружења, да се мења начин живота и да слабе друштвене 

везе. У северним областима централног Балкана ове промене су мање изражене па 

Јелена Ристић-Опачић сматра да је позни неолит овог подручја обележио знатно виши 

степен културне и друштвене интеграције. Међутим, да би овим питањима уопште 

могло да се приступи неопходно је да се претходно обаве детаљне анализе расположиве 

грађе, а у овом случају керамичког материјала.  

 

Рад Јелене Ристић-Опачић је важан из више разлога. По први пут, биће детаљно 

анализиран и представљен сав расположиви керамички материјал. Аутор се, за разлику 

од многих његових претходника, неће ограничити само на стилску и типолошку 

анализу већ ће покушати да реконструише читав оперативни ланац: од набавке 

сировина до производње, употребе и одбацивања посуда. Такође, покушаће да укаже не 

само на значај ове врсте материјала у успостављању релативно-хронолошких 

корелација већ и на разлике у начину и обиму производње, на различите факторе који 

су утицали на депозицију налаза на локалитету и узроке просторне и временске 

варијабилности позновинчанске грнчарије.    

 



Имајући у виду значај теме, методологију рада кандидата,  јасно дефинисане 

полазне претпоставке и циљеве рада, предлажемо Наставно-научном већу да одобри 

Јелени Ристић-Опачић рад на изради докторске дисертације „Грнчарија позне фазе 

винчанске културе на централном Балкану“. 

 

 

У Београду, 31. јануара 2010. год. 

 

Проф. др Ненад Тасић 
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Доц. др Милош Јевтић 
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Доц. др Софија Стефановић 
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